

# 濮阳市消防救援支队开展派出所消防业务指导工作



帮扶指导

□东方今报·猛犸新闻记者 颜景献  
宋明增 通讯员 李占会/文图

为进一步发挥基层派出所消防监管职能作用，规范派出所消防监督执法行为，全面提升民警消防监督执法能力和水平。近日，濮阳市消防救援支队抽调精干力量深入各县区派出所进行帮扶指导，有效提升派出所民警的消防业务水平和执法能力。

在帮扶指导过程中，帮扶人员通过实地深入社会单位共同开展消防监督检查，进行现场面对面教

学，查阅派出所消防监督执法档案台账、宣传培训工作记录等方式，梳理派出所民警在工作中存在的常见问题。用理论讲解和案例剖析相结合的方式，逐条对存在的问题进行总结分析和指导，切实解决问题和难题，确保工作取得实效。

下一步，支队将为不断提升派出所民警的消防监督业务水平和消防执法能力，继续开展提供帮扶指导工作，为派出所日常消防监督执法工作奠定坚实基础。

## 濮阳消防救援支队召开邮政快递企业约谈培训会



会议现场

□东方今报·猛犸新闻记者 颜景献  
宋明增 通讯员 李艳峰/文图

10月14日下午，濮阳消防救援支队联合市邮政管理局组织召开全市邮政快递企业火灾隐患整改工作约谈培训视频会。

会议通报了专项治理检查过程中发现的共性隐患和突出隐患。消防监督人员从消防安全责任制、单位四个能力建设、常见消防设施器材及使用三个方面对全

体参会人员进行了安全培训。会议强调管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全，各单位要认真对待火灾隐患整改工作，坚决克服侥幸心理和等靠思想，立即采取有效措施，抓好火灾隐患整改工作。

坚持“安全第一，生命至上”，切实抓好火灾隐患整改，及时消除火灾风险，为广大人民群众创造安全良好的社会环境。

## 成长不因疫情延期

备受关注的“新冠病毒”阻断了我们外出的脚步，拉长了寒假的时间，作为人民教师，我们身后站有数千个家庭，我们又岂能袖手旁观一学生的学习成长不会延期。自接到“停课不停学”的通知后，学校领导科学部署，每位教师积极响应，在特殊的时刻，演绎着精彩的教学故事，同时我们通过网络见证了学生的学习成长。

### 一、固定上课时间，适应直播课堂

2月10日，我们开始了线上学习，学习的时间与电视直播的时间一致。2月11日，我尝试了第一次线上直播，从中发现了很多问题：学生迟到、不到，点赞活跃，师生互动的局限性，课时的时间安排等。面对这些问题需要我及时做出改进措施，考虑到学生的注意力和视力，直播授课时间不宜过长，我把一节课分为两个课时，一节新授课，一节练习课。为了养成学生良好的听课习惯，我会提前把直播内容和注意事项发至微信群，我还把网上直播课固定在周一到周五的上午10:30—11:00，既不影响学生看电视直播，又不耽误学生体育锻炼。并严格要求上课纪律：不迟到、不点赞、不发与课堂无关的信息、回答问题主动连麦。渐渐学生适应了线上直播，每天还会有热心的家长在班级群里提醒大家准时上直播课。

### 二、创新线上教学，实现小课堂大容量

线上教学中遇到问题，我会和尚宁老师商讨解决方法。我们会及时沟通教学进度，以及如何处理重点难点。

线上学习不宜过长，怎样利用好有限的时间呢？——预习，学生通过预习会吸收一部分知识，直播时我只需针对学生困惑的知识讲解即可。预习有两种形式，一是自主预习，二是借助《同桌100》平台预习。

如何掌握学生的预习情况呢？——学生的预习笔记。学生通过预习标注重点和疑点，然后尝试做练习题，圈出不理解的题目。预习笔记作为一项作业发至班级群，便于我了解学生的预习情况。

线上教学等待学生上线的前几分钟如何充分利用呢？口算、复习或点评作业。起初，我在上课前出示上课要求以便规范学生网课学习的习惯。现在学生已经形成了良好的听课习惯，打开直播我会结合学习内容出示口算题或复习题，进入直播间的学生会主动拿出练习本写答案，后进直播间的同学可以通过回放完成这些题。当然，还可以根据自己的课程安排点评作业，表扬作业完成质量好的学生，鼓励认真完成作业但仍需努力的学生，指明作业中存在的问题。

线上教学如何实现与多位学生互动，了解不同层次学生的学习情况呢？巧用留言区。起初，针对一个问题学生都在留言区发信息，答案在屏

幕上跳跃，无法了解学生真实的掌握情况。现在，我要求点到名字的学生把答案发到留言区，这样既避免了复制答案的现象，还能了解学生的学习情况。如果点到名字却没发信息的孩子只有两种情况，一不在直播间，二不会，下课后就需要进一步了解情况。当有不同的解题思路时，学生可以主动连麦。在直播课中，连麦是不可缺少的环节之一，毕竟留言区不能呈现学生的解题思路，课堂时间有限，连麦就很好地解决了这个问题。

### 三、线上线下有机结合，提高学生的学习效率

线上学习是帮助学生答疑解惑，线下学习就是知识内化的过程，说白了就是讲练结合。通过课时练习了解学生对知识的掌握情况，便于我调整教学进度。

线下学习离不开学生的自律和家长的监督，我通过微信、校讯通、打电话的方式激励学生，帮助学生克服懒惰，同时调动家长的积极性，使家长明白自己的重要性、明确自己的责任。

每天早晨学生在读完语文后，可以背诵数学概念、性质，并把语音发至微信群。学生每天按时把作业提交到钉钉家校本上，我会对学生的作业逐一检查批改，作业有误的学生需要重新提交。针对作业中存在的共性问题，我会录制讲解小视屏发到微信群中。对于不按时交作业的学生，我做到督促问因，以保证每位学生学有所得，学有所获。每单元结束后，我要求学生用思维导图的形式梳理单元知识点，并选出优秀作品制作美篇，大大提高了学生的学习兴趣。

### 四、以学定教，有效反馈

学生是学习的主体，教师是教学活动的组织者、参与者。作业是对本节课知识掌握情况的反馈，那考试是对本阶段学习情况的反馈。目前，我们进行了一次自测和两次考试，第一单元结束后，我把测评卷发至微信群，要求学生以考试标准严格要求自己，并准时把试卷发送到钉钉家校本上，根据我的批改自己评分，并反思近期的学习状态。第一次考试以问卷的形式，第三单元主要考察学生的简便计算能力，简便计算和解决问题我要求学生在笔记本上写出解题过程，并提交到家校本上，整合分数是一个漫长的过程，有的学生反映手机操作有失误，没有纸质试卷得心应手；第二次考试以纸质版试卷的形式，家长把电子试卷打印出来，学生统一考试，考试时间结束后，家长收卷并拍照提交到家校本上。考试是对近期学习状态的有效反馈，不仅为学生指明了方向，还给我的教学安排提供了参考。

疫情没有阻断我们成长的脚步，在此期间，我收获了很多线上教学的经验。打不倒我们的，终将使我们更强大。

(濮阳市第十中学 巩彤彤)